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системі людської життєдіяльності (у сім’ї, групі однолітків, соціально-комунікативному просторі, в різних видах 
діяльності). Здатність до самооцінки, довільної регуляції власної поведінки в різних життєвих ситуаціях, 
позитивного ставлення до власного внутрішнього світу (мотиви, ціннісні орієнтації, бажання і мрії, почуття тощо), 
оптимістичного світовідчуття щодо свого сьогодення і майбутнього [1, с. 10]. 

На етапі становлення активності як сформованого особистісного утворення провідною стає лінія ставлень 
до себе, адже через ставлення дитини до себе відображується й проникає з однієї сфери в іншу весь досвід, надбаний 
нею по лінії ставлення до людей й предметного світу. У дошкільному віці, окрім досвіду спілкування з дорослими, 
джерелом побудови ставлення до себе є досвід індивідуальної діяльності, спілкування з ровесниками. У спільній грі 
створюються передумови для розвитку реальних стосунків між дітьми, самопізнання через іншого, розвитку 
самооцінки, самостійності.  

Ставлення дитини до себе опосередковане ставленням до неї однолітків. Дошкільнята порівнюють себе з 
однолітками вже не з позиції виявлення спільних рис, а з позиції протиставлення себе іншим, порівняння, що 
зумовлює виникнення внутрішньої потреби у визнанні, самоствердженні й оцінці «очима іншого» [7, с. 4]. 

Комунікативна компетенція дитини дошкільного віку є здатністю будувати спілкування за допомогою мови. 
Це комплексне застосування мовних і немовних засобів з метою комунікації, спілкування в конкретних соціально-
побутових ситуаціях, уміння орієнтуватися в ситуації спілкування, ініціативність спілкування, стриманість у 
спілкуванні; культура мовленнєвої комунікації [1, с. 21]. 

Комунікативна компетенція дошкільника передбачає уміння змінювати глибину і коло спілкування, 
розуміти і бути зрозумілим для партнера по спілкуванню. Комунікативна компетенція формується в умовах 
безпосередньої взаємодії, тому є результатом досвіду спілкування між людьми. Цей досвід набувається не тільки у 
процесі безпосередньої, а також опосередкованої взаємодії, в тому числі з літератури, театру, кіно з яких людина 
отримує інформацію про характер комунікативних ситуацій, особливості міжособистісної взаємодії і засоби їх 
вирішень [3, с. 17]. 

Підсумовуючи сказане, відзначимо, що розвиток суспільства значною мірою впливає на рівень соціальної 
компетентності особистості. У ній відображаються досягнення в розвитку соціального мислення, мови, 
спілкування, соціальних мотивів і емоцій, спрямованих на іншу людину та самого себе. Від розвитку соціальної 
компетентності залежить успіх входження дитини в світ людських стосунків, можливість адаптації, здатність 
будувати конструктивні відносини з дорослими та однолітками.  

Список використаних джерел 
1.  Базовий компонент дошкільної освіти в Україні [Електронний ресурс] – Режим доступу до статті: 

– http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/v_5-2736-12  
2.  Богуш А. М. Вектор наступності державних стандартів дошкільної і початкової освіти / Алла 

Михайлівна Богуш // Дошкільне виховання. – 2012. – № 7. – С.20-23. 
3. Богуш А. М. Змістова характеристика видів мовленнєвої компетенції дошкільників / Алла 

Михайлівна Богуш // Наука і освіта. – 1998. – N 1-2. – С. 17. 
4.  Кононко О. Л. Виховуємо соціально компетентного дошкільника: навч.-метод.посіб. до Базової 

програми розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі» / Олена Леонтіївна Кононко. – К.: Світич, 2009. – 208 с. 
5.  Поніманська Т. І. Світ людей у вихованні соціальної компетентності дошкільника / Тамара Іллівна 

Поніманська // Оновлення змісту, форм і методів навчання і виховання в закладах освіти: Зб. наук. праць. Наукові 
записки Рівненського державного гуманітарного університету. Випуск 9. – Рівне: РДГУ, 2000. – С. 90-93. 

6.  Поніманська Т. І. Дитина в соціумі: робота за освітньою лінією  / Тамара Іллівна Поніманська // 
Дошкільне виховання. – 2012. – № 9. – С.8-11. 

7.  Сидельникова О. Особистість дитини: роз’яснення до освітньої лінії / Ольга Сидельникова // 
Дошкільне виховання. – 2012. – № 10. – С.4-7. 

8.  Хуторской А.В. Современная дидактика / А. В. Хуторский.  – СПб.: Питер, 2001. – 544 с. 
 

ПРОЕКТНА ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК ІННОВАЦІЙНА ПЕДАГОГІЧНА ТЕХНОЛОГІЯ ФОРМУВАННЯ 
ПРЕДМЕТНО-ПРАКТИЧНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ ДОШКІЛЬНИКІВ 

Дубенчук Ю. О., магістрантка 
Дичківська І. М., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Інноваційна діяльність у роботі ДНЗ - вимога часу, яка спрямована на забезпечення адекватності навчально-

виховного процесу та його результатів до сучасних вимог суспільства. Інноваційна діяльність стала стимулюючим 
чинником у розвитку дошкільної освіти. Дошкільні навчальні заклади з метою удосконалення навчально-виховного 
процесу використовують спеціалізовані програми, альтернативні методики та педагогічну спадщину видатних 
педагогів [6]. 

Сучасний етап розвитку народної освіти в Україні характеризується інтенсивними пошуками нового в теорії 
та практиці навчання, управлінні. Але в роботі навчальних закладів нового типу є інноваційні процеси розвиваються 
стихійно, що стимулює розвиток нового, прогресивного. Між тим у педагогіці виник новий напрям – педагогічна 
інноватика, яка стає спеціальною галуззю наукового знання, що характеризується певним змістом, принципами, 
тенденціями і закономірностями розвитку. 

Філософське розуміння інновацій полягає у створенні нового продукту діяльності людини, що має суспільну 
значущість та узагальнено характеризується двома ознаками: перетворення явищ, речей, процесів або інших образі; 
новизною, оригінального продукту діяльності. 

Педагогічна інновація – це результат творчого пошуку оригінальних, нестандартних рішень різноманітних 
педагогічних проблем. Прямим продуктом творчого пошуку можуть бути нові навчальні технології, оригінальні 
виховні ідеї, форми та методи виховання, нестандартні підходи в управлінні. Побічним продуктом інновацій як 
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процесу творчої діяльності є зростання педагогічної майстерності вихователя, рівня його культури, мислення, 
світогляду. Зміст, рівень, сфера втілення інновацій залежить від характеру проблем, що розв’язуються [7]. 

Варіативність і різноманітність змісту, методів і прийомів навчання і виховання у дошкільнят знань про 
предметне довкілля вимагає об'єднання зусиль педагогів, аби докорінно змінити підходи до роботи з дітьми, 
переорієнтувати кожного працівника на те, щоб у центрі уваги незмінно перебувала дитина [1]. 

Тенденції активізації навчання, узгодження його з потребами життя та інноваціями якнайяскравіше 
виявляються в так званому методі проектів. 

Метод проектів є методом пошуків, який спрямований, насамперед, на розвиток творчих здібностей. Слід 
зазначити, що у педагогіці не існує єдиного підходу до визначення даного феномену. Так,  В. Кілпатрик під 
проектом має на увазі цільовий акт діяльності, в основі якого – інтерес дитини.  О. Пєхота пояснює проект таким 
чином: це цільовий акт діяльності, в основі якого – інтереси дитини. Він спрямований на розв’язання дошкільником 
певної проблеми, що передбачає, з одного боку, використання різноманітних методів, засобів навчання, а з другого – 
інтегрування знань, умінь із різних галузей. Навчальне проектування орієнтоване насамперед на самостійну 
діяльність – індивідуальну, парну або групову, яку виконують у продовж певного відрізку часу. На думку Г. 
Сазоненко,  проект – науково обґрунтована система дій із метою розв’язання проблеми (реалізація намічених 
завдань) задля досягнення конкретних результатів, що фіксують кількісними та якісними показниками [8]. 
М.Романовська вважає, що в основі методу проектів лежить креативність, уміння орієнтуватися у інформаційному 
просторі й самостійно конструювати свої знання. Г. Степанова пояснює метод проектів як раціональне поєднання 
теоретичних знань, їхнього практичного застосування у розв’язанні конкретних проблем навколишньої дійсності [9]. 

Оскільки цінність методу проектів в тім, що він  привчає дітей до планової системної роботи, то, виховуючи 
дослідників, варто особливу увагу звертати на те, щоб діти доводили свої наміри в іграх до кінця. Для цього потрібен 
певний добір ігор та занять. Вони повинні цілком відповідати пізнавальним інтересам дітей. Не менше значення має 
і послідовність у поведінці дорослих, а особливо у вимогах щодо дітей. Розумний лад, організований за певним 
планом, привчає дітей до плановості і послідовності. Також необхідно звертати увагу на поступове збільшення часу 
для виконання окремих завдань. Усі теми як проектні, мають бути посильні розумінні дитини. Дитина має бути 
зацікавлена у проекті [3]. 

Навчання на онові методу проекту характеризується як високий рівень педагогічної діяльності, до якого 
висувають особливі вимоги: наявність соціально значущої проблеми, планування дій із розв’язання будь якої 
проблеми, поетапне розроблення проекту, пошук інформації, одержання результатів у процесі роботи над проектом. 

Вибір теми проекту залежить від наявності проблеми, яку хочуть розв’язати, щоб поліпшити роботу з 
певного питання.  

Робота над проектом передбачає: усвідомлення мети, обґрунтування вибору проблеми, вироблення 
алгоритму роботи над проектом, роботу з реалізації плану, підбиття підсумків. 

Мета проектної діяльності: 
- виховання дітей, здатних бути самостійними у мисленні і діях; 
- розвиток умінь: комунікативних, дослідницьких, співпраці; 
- розвиток умінь працювати з інформацією, формувати проблеми і знаходити шляхи їх розв’язання; 
- розвиток критичного мислення; 
- навчання ґрунтується на «живих словах»; 
- пошук межі думки: індивідуально і в групі; 
- знання дитина має переживати і відчувати; 
- навчання має бути основане на фантазії; 
- особистісне знання – це логічно сформовані думки, кожний вибудовує свої знання сам [5]. 

Реалізація поставлених завдань у нашому дослідженні забезпечувалася взаємопов’язаними етапами:  
1.  Мотиваційний – цей етап позитивно емоційний, особистісно значущий для кожної дитини. Його час 

необмежений. Педагог сам орієнтується, коло перейти до наступного етапу. 
2.  Інформаційний – на цьому етапі триває збагачення знань дітей, розширення, поглиблення та надання їм 

нової інформації. Триває доти, поки діти не набудуть достатнього рівня знань і будуть готові до репродуктивного 
етапу. 

3.  Репродуктивний – на цьому етапі застосовують усі знання, що діти набули впродовж попереднього 
інформаційного етапу. Знання відтворюють на практиці. 

4.  Узагальнення, аналіз і систематизація отриманих знань – на цьому етапі проводять контрольні форми 
діяльності, до яких включено найважливіший зміст знань та навичок, що пов’язані з тематикою усього циклу з 
реалізації творчого спільного задуму. 

5.  Творчий – він є найважливішим серед інших етапів взаємодії дорослих та дітей і має специфічні завдання 
для дорослих – навчитися бути «співзвучним» творчій атмосфері групи дітей, навчитися не лише керувати, а 
насамперед, підтримуватись активність інших, сприяти свідомому виборові дітьми культурних, змістовно 
наповнених форм творчої взаємодії. 

6.  Рефлексивно-оцінювальний – на цьому етапі відбувається «подорож у часі»  в зворотному порядку. 
Основне завдання – сформувати у дитини вміння оцінити саму себе, свої досягнення, надбання, діяльність у продовж 
розглядання задуму, а також вміння бачити і цінувати інших людей, своїх однолітків, формування цілісного 
ставлення до взаємодії з людьми [10]. 

У нашій дослідно-експериментальній роботі ми здійснили науково-теоретичне узагальнення досліджуваної 
проблеми, представленої у вигляді перевірки педагогічних умов формування предметно-практичної компетенції 
дітей п’ятого року життя, використовуючи інноваційні технології, а саме проективну діяльність. 

Метод проектів допомагає реалізувати діяльнісний підхід у навчанні, застосовувати набуті знання й  уміння 
інтегрувати їх під час роботи. Це дає можливість дорослим та дітям об’єднуватися за інтересами, збагачувати 
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різноманітну рольову діяльність у процесі роботи над проектом, виховує обов’язковість виконання завдань у 
визначений термін, взаємодопомогу рівність і свободу  у висловленні думок, уміння вдосконалювати і захищати 
власні ідеї [4]. 

На етапі констатувального дослідження, результати аналізу діагностичних зрізів дітей експериментальної 
групи засвідчили, що із 20 обстежуваних дітей 35% мають низьку предметно-практичну компетенцію, 45% – 
середній і лише 20% дітей можна зарахувати до тих, у яких  предметно-практична компетенція сформована на 
високому рівні.  

Перевірка результатів після формувальної дослідно-експериментальної роботи засвідчила підвищення рівня 
предметно-практичної компетенції дітей експериментальної групи, що доводить ефективність та результативність 
впровадження проектної діяльності, низький рівень 15%  (до експерименту – 35%), середній – 45% (до експерименту 
– 45%), високий рівень – 40% (до експерименту – 20%).  

Необхідно також зазначити позитивні зрушення, що характеризують пізнавальний інтерес у процесі 
проектної діяльності дітей 5-го року життя після здійсненої роботи: пізнавальний інтерес для багатьох дітей став 
основним поштовхом до проектної діяльності. 

Велика роль у формуванні предметно-практичної компетенції  дітей у спільній проектній діяльності 
належить використанню інноваційних технологій дорослим. Саме дорослі мають вносити в діяльність нове. Таким 
чином одержані результати переконливо доводять ефективність запропонованих нами інноваційних технологій щодо 
формування предметно-практичної компетенції дітей. 

Отже, у формуванні предметно-практичної компетенції дітей п’ятого року життя значна роль надається 
інноваційним технологіям. Вони є дієвим виховним та розвиваючим засобом у навчанні дошкільників виявляти 
пізнавальний інтерес до проектної діяльності. Також інноваційні технології сприяють розвитку проектної діяльності 
дітей 5-того року життя, що є невід’ємною складовою формування предметно-практичної компетенції. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИЙ ЗМІСТ ПРОЦЕСУ ХУДОЖНЬОГО РОЗВИТКУ   МОЛОДШОГО 
ШКОЛЯРА 

Євреш О.М., магістрантка  
Крижановська Т.І., кандидат педагогічних наук, доцент 

Основою виховного впливу мистецтва на особистість школяра є навчальна діяльність. Систематичне 
викладання предметів художньо-естетичного циклу є запорукою цілеспрямованої реалізації могутнього 
педагогічного  потенціалу художніх цінностей.  Отже, сучасні загальноосвітні школи та позашкільні  навчальні 
заклади  мають  стати  осередками виховання справжньої духовності, плекання    творчої    особистості,    виховання    
людини,     що характеризується високою емоційно-естетичною, зокрема індивідуальною художньою культурою 
[14], яка являє собою результат її художнього розвитку. На відміну від  поняття «естетичний розвиток», що 
трактується як  формування  естетичних почуттів, смаків, суджень особистості [3, с. 119], як вміння відчувати і 
розуміти красу навколишнього світу, сформованість  стійкої потреби шукати і створювати цю красу в усіх сферах 
власної діяльності [6, с. 4], художній розвиток -  вужче поняття, що є складовою естетичного. Він розуміється як 
процес прилучення особистості до художніх цінностей, тобто до художньої культури суспільства. Художній 
розвиток особистості – це процес її спроможності розуміти мистецтво, відчувати його, насолоджуватися 
досконалістю художнього відображення та прагнення до участі в художній творчості, прилученість до художньої 
діяльності [5,  с 3]. Головними структурними макрокомпонентами художньої розвитку особистості є  сфери 
художнього відчуття, художньої свідомості,  художньої практики. У педагогіці ці сфери, як об’єкти педагогічного 
впливу визначаються,  як афективна, когнітивна та регулятивна складові художнього розвитку дитини. 
Послідовність здійснення етапів  художнього розвитку учнів на заняттях естетичного циклу може бути позначена  
наступною послідовністю  «відчуваю» - «знаю» - «вмію». 

Основою емоційної сфери художнього розвитку особистості є емоції, почуття, переживання, ставлення, що 
виникають у процесі спілкування з мистецтвом. Емоції  -  суб'єктивні реакції людини і тварини на вплив внутрішніх 
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